DETECTION DE POINTS
Par Martin Acosta

L ors de la cabri-exploration de certains problémes, on est amené a chercher certains points qui
remplissent une certaine condition (étre a égale distance de deux objets, produire un certain
angle, etc.). Laprécision de calcule de Cabri étant tres fine, obtenir ces conditions en déplacant
le point a la souris s avere difficile, voir impossible, ¢’ est un fait bien connu. Comment alors
sefaire uneidée del’ ensemble de points qui remplissent cette condition ? On peut naturellement
déplacer e point jusgu’ al’ obtention approximative de la condition, s arréter, créer un nouveau
point et le placer (presque) dessus, déplacer a nouveau... mais cela nécessite une bonne
coordination motrice, et beaucoup de patience.

Maisil existe un dispositif, de construction un peu laborieuse certes, mais qui permet de balader
le point sur I’ écran et laisse automatiquement la trace quand la condition est remplie avec un
certain epsilon de tolérance. En voici la description du « détecteur de points ».

Prenons comme exemple le probléme suivant : « étant donnéstrois pointsalignés A, B, C, quel
est I’ensemble de points P depuis lesguels on voit A, B, C sous le méme angle » (C'est adire,
si les points sont dans I’ ordre ABC, les angles APB et BPC sont égaux).

Construisons donc une droite, et lestrois points sur ladroite, et un point P qui bouge librement
sur le plan.

A

Mesurons les angles APB et BPC.

14,4 °
59,6 °

A

On calcule la valeur absolue de la différence qui donnera I’ écart de I’ égalité de ces deux
mesures. Et on écrit un nombre epsilon qui serviraarégler laprécision désirée du calcul.



Epsilon 0,5 P . )
144 ° abs(APB-BPC) : 45,13

59,6 °

On vamaintenant construir un point qui existe seulement si abs(APB-BPC)<Epsilon.
On affiche les axes, et on reporte epsilon et abs(APB-BPC) sur |’ axe x. Ensuite, on construit le

segment [0;Epsilon] et la droite qui passe par abs(APB-BPC), et perpendiculaire a I’ axe.
L’ intersection de ces deux objets est |e point conditionnel cherché.

A
abs(APB-BPC): 3,25 °

Epsilon 0,5

Y

Comme dans le cas présent, desfoisil est nécessaire de déplacer P pour faire apparaitre e point
conditionnel:



abs(APB-BPC):0,21°

Epsilon 0,5

Y

Ensuite il suffit d appliquer la macro PingPong a P et K, pour obtenir P sur P qui existe

seulement S
abs(APB-BPC)<Epsilon.

Alors, on met latrace aP’, et on balade P sur I’ écran. Voici une premiére image:
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Image qui peut nous laisser un peu dégus, mais on comprend vite que I’ epsilon défini est trop
grand pour des positions éloignées de C. Alors, on peut recommencer le balayage seulement
pres de C, ensuite diminuer |’ epsilon et continuer le balayage pour les positions é oignées de C.

Voici lerésultat :
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Qui nous permet de conjecturer que le lieu de P est un cercle qui passe par B.

Pour les géometres plus « puristes », a qui I’ utilisation de report de mesure et axes pourrait
choquer, il est tout a fait possible de faire une construction équivalente, « purement »
géomeétrique :

Pour ce faire, il suffit de ramener la condition cherchée a la distance entre deux points. Dans
I’ exemple donné, on pourrait prendre le cercle de centre P et rayon A, et les points B’ et C’
intersection des rayons PB et PC avec ce cercle. Si les angles APB et BPC sont égaux, alors
I"image de B’ par une rotation de centre P et amplitude APB devrait ére C'. Aing, ladistance
de C' acepointimage de B’, est |e critére de précision de |’ égalité des angles.
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Il suffit alors de prendre un segment quiconque qui represente I’Epsilon de tolérance, et
construir le cercle de centre C' et rayon Epsilon, et le point B’’’ inverse de B” par rapport au
cercle. Lesegment C'B’"’ couperale cercle SSI ladistance C'B” est plus petite qu’ Epsilon.



Epsilon
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Il ne reste qu’a construire un point conditionnel sur P en utilisant la macro Ping Pong, et lui
mettre latrace.




